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Fluge, die doch die Welt kosten

WARUM FLIEGEN DAS KLIMA SO STARK SCHADIGT Energieverbrauch

Flugzeuge emittieren auper Kohlendioxid noch andere klimaschadigende Stoffe - Stickoxide, Ruppartikel und Wasserdampf. Zudem richten die Abgase in
der blichen Flughhe viel mehr Schaden an als am Boden. Deshalb liegt der Anteil des Flugverkehrs am menschengemachten Treibhauseffekt deutlich iiber seinem 1 Liter Kerosin kostet 14-17 Cent.
Anteil am Weltenergieverbrauch, derzeit sind es - je nach Studie - vier bis zwolf Prozent.

12

500 km
Flug

Spezifischer Energieverbrauch
von Verkehrsmitteln

o

Der natdrliche Treibhauseffekt ist eine Art Warmestau in der Atmosphare, der unseren Planeten erst wohnlich macht - ohne ihn wére die Erdoberfliche

33 Grad kdlter. Die rasche Zunahme von Treibhausgasen seit Beginn der Industrialisierung stort dieses sensible Gleichgewicht. A A e s

Die klimawirksamen Bestandteile

m_ﬂ — der Flugzeugabgase:

~ Kohlendioxid (CO,), das wichtigste Treib-
hausgas, verteilt sich global und bleibt etwa
hundert Jahre in der Atmosphare. Der Anteil
(4] des vom Flugverkehr emittierten CO,
..die teils ins am menschengemachten Treibhauseffekt

AN entweicht... :
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‘Verbrauch in Liter pro 100 Personenkilometer

Bahn Auto Flugzeug
. & Stickoxide (NO,) tragen einerseits * Quelle: Studie Klimaschidiichkeit des Flugverkehrs" / ifeu 2000
zum Aufbau des Treibhausgases 0zon bei,
; vor allem entlang der grofen Flugkorridore............. 2 %

. Andererseits zerstoren
. * siedas Treibhausgas Methan: ................... minus 0,5 bis
minus 1%

Wasserdampf und feste Partikel Klimakiller Blumenstrauss

bilden Kondensstreifen, welche die
Warmeabstrahlung der Erde reflektieren. Frankfurt ist der groRRte Frachtairport Europas
Denn Flugzeuge fliegen im kdltesten Teil
der Atmosphdre, nahe der Tropopause.
. Der Wasserdampf schldgt sich an den
RuPpartikeln nieder, das kondensierte FRANKFURT
. Wasser gefriert dann zu Eiskristallen: .......... 0,5 bis 1%
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Der erwdrmte Boden
gibt langwellige
e Wdrmestrahlung ab..

Partikel lassen Zirruswolken (hohe
Schleierwolken aus Eis) entstehen, wenn o
8 Kondensstreifen auseinanderflieBen Tt 250 i
..und teils durch i i i 3 -shi 9 07 Liter
s oder bei :o:m;::ﬁcnz_@_a; Emwmmﬂ Bangkok - Frankiurt 8.970 km Al WAIROR]
und Zirruswolken Qm—jﬂw an sz mc—w#m__hjmj rO:QmDm_m_._“
in der Atmosphare Die Wirkung ist lokal, kénnte aber 1 StrauB Rosen 500g 1.4 Liter
festgehalten wird. ' e Bogota - Frankfurt 9.086 k 2,8-56
e nach neuen Forschungen weit starker ogota - Frankiu m mili.

. sein als bisher gedacht: ..., €2, 4,5% Viktoriabarsch 3 kg 5.7 Liter
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Frisches Lammfleisch 1 kg 6,1 Liter

Kurzwellige Sonnen-
strahlen dringen
in die Atmosphare...

Gesamtbeitrag des Flugverkehrs
zum menschengemachten

0 ﬁ . : _ _ _ _ | H Treibhauseffekt: ... ca. 9% (4% bis 12%)

T
-600  -50°  -4Q0° 30¢ 20 I 0 @ ...und werden von der Erdoberfldche absorbiert. Kraftstoffverbrauch Klimabelastung
Quelle: Atmosfair (anteilig in Litern) (treibhausaquivalenter Kraftstoffverbrauch)

Ouelle: Atmosfair

Der Klimawandel hat drastische okologische und okonomische Folgen
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